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АКТУАЛЬНІСТЬ РОБОТИ. Останнім часом 
з’являється значна кількість публікацій стосовно 
різних аспектів екологічної освіти, а саме з 
питань здобуття екологічної освіти в Україні,  
підвищення  рівня  екологічної  свідомості  [1],   
оптимальної організації  навчального  процесу  
підготовки   фахівців та оцінки рівня 
сформованості  екологічних  знань  [2],  
запровадження новітніх технологій одержання 
фахової екологічної освіти [3], ролі інновацій 
щодо розвитку екологічно  безпечних технологій 
[4]. Але, як показує аналіз літературних даних, 
недостатньо приділяється  уваги  питанням  
забезпечення екологічної безпеки шляхом 
використання соціогенних чинників. Важливу 
роль у визначенні конкретного впливу 
соціогенних чинників на стан екологічної безпеки 
відіграють експериментальні дослідження у 
техногенно навантажених регіонах.  

Результати  наших попередніх досліджень 
показали, що значна кількість представників 
різних верств населення практично не цікавиться 
розвитком екологічної ситуації в регіоні, 
потребують роз’яснення питання поводження з 
відходами, впливу антропогенних чинників на 

стан здоров’я людини та інш. Таким чином, існує 
нагальна необхідність ретельного аналізу 
освітньо-іформаційних чинників формування 
екологічної небезпеки та розробки на цій основі 
системи забезпечення екологічної  безпеки. 

МЕТОЮ РОБОТИ є опрацювання  певного 
виду (що формується освітньо-інформаційними 
чинниками) соціогенного класу антропогенного 
типу екологічної небезпеки з метою розробки 
ефективної системи управління екологічною 
безпекою . 

МАТЕРІАЛИ ТА РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІД-
ЖЕНЬ. Ми притримуємося тезису, що 
обов’язковим науковим підґрунтям створення 
ефективної системи управління екологічною 
безпекою є виявлення та дослідження чинників 
формування екологічної небезпеки. У ієрархічній 
структурі антропогенного типу екологічної 
небезпеки основними класами є техногенний та 
соціогенний. Соціогенна небезпека пов’язана з 
невірним, неповним та неточним формуванням 
поглядів у суспільстві на довкілля і місце в ньому 
людини. Цей клас небезпеки, на наш погляд, є 
первинним у її формуванні, оскільки від нього 
залежать прояви небезпеки інших класів. Ступінь 
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небезпеки залежить від рівня освіти, 
економічного та культурного розвитку 
суспільства. Ми виділяємо шість видів 
соціогенної небезпеки, які охоплюють основні 
сфери життєдіяльності людей. Одним з них є вид, 
що формується освітньо-інформаційними 
чинниками. Він включає шість підвидів [5]. 
Проаналізуємо основні з них. 

 Сучасне суспільство називають 
«інформаційним», тобто інформація має провідне 
значення. Тому, дезінформація громадськості з 
екологічних проблем є істотним чинником 
формування небезпеки. Недостовірне або неповне 
інформування іноді підштовхує людей до 
неадекватних вчинків. Досить пригадати  аварію 
на Чорнобильській АЕС, коли влада не 
попередила населення про серйозність наслідків. 

Екологічними знаннями повинні володіти усі, 
незалежно від професії та місця роботи. Існуючу 
в країні модель освіти не можна вважати 
досконалою. У ВНЗ України дисципліну «Основи 
екології»  вивчають студенти більшість 
спеціальностей, але передбачений курс (54 
години) не в змозі охопити всіх важливих 
екологічних проблем. Недостатній рівень 
сформованих компетенцій, знань та умінь 
майбутніх інженерів і технологів не дозволить їм 
конструювати екологічно безпечну техніку. Отже, 
має місце недостатній рівень екологічної освіти. 

Це підтверджується результатами опиту студентів 
факультету природничих наук КрНУ. 
Встановлено,  що 59%  з них не знають термін 
«антропогенне навантаження»; тільки 10% мають 
уявлення про те, якими показниками оцінюється 
якість питної води;  86%  не розуміють,  що таке 
«генетично модифіковані продукти». 

Ще одним недоліком інформаційно – 
освітнього механізму суспільства є 
недосконалість екологічної пропаганди. 
Недостатньо використовується  пропаганда, 
зокрема, як реклама екологічно безпечної 
взаємодії людини з навколишнім середовищем. 

Істотна екологічна небезпека формується 
унаслідок недостатньої кваліфікації фахівців. 
Наприклад, якщо працівники блоку забезпечення 
екологічної безпеки не мають необхідної 
кваліфікації, вони не зможуть створити 
ефективну систему забезпечення безпеки. 

Ефективність соціогенних чинників,  
насамперед, визначаються підготовкою 
висококваліфікованих фахівців з управління 
екологічною безпекою та екологічним 
вихованням різних верств населення. 
Теоретичним базисом реалізації заходів щодо 
підвищення рівня екологічної безпеки є 
розроблена нами [6] ієрархічна структурно-
логічна схема дії соціальних чинників (рис.1).  

 
 

Рисунок 1 – Схема реалізації соціогенних аспектів забезпечення екологічної безпеки 
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Схема складається з трьох блоків: соціогенні 
аспекти забезпечення безпеки, формування 
екологічно спрямованих якостей населення, 
впливи на процеси у суспільстві. 

Безпосередньо соціогенними важелями  
забезпечення екологічної безпеки є екологічні 
освіта, виховання, пропаганда [7]. Під їх впливом 
формуються екологічно спрямовані якості 
населення, а саме екологічна культура, мислення, 
світогляд. Результат розвитку останніх 
виявляється у зміщенні акцентів у взаєминах в 
системі “суспільство – навколишнє середовище ”. 
Відбувається вплив на основні суспільні процеси: 
політичні, нормативно-правові, економічні, 
техніко-технологічні, соціально-психологічні, які 
безпосередньо реалізують принципи екологічної 
безпеки. 

Мінімізація  негативного  впливу соціогенних 
чинників формування екологічної  небезпеки  
здійснюється, зокрема, шляхом підготовки 
кваліфікованих  фахівців,   які,   на нашу  думку,  
відіграють у суспільстві роль імпактних  «центрів 
концентрації екологічного мислення». Такі 
фахівці повинні володіти  основами  психології і 
педагогіки, ораторського мистецтва; знаннями  
причин  виникнення і шляхів усунення 
екологічних проблем; гнучкістю мислення і 
творчим підходом до наукового пізнання.  

На прикладі конкретного вищого навчального 
закладу (Кременчуцького  національного  

університету  імені  Михайла  Остроградського)  
розроблено та реалізовано [6] схему 
впровадження результатів наукових досліджень в 
навчальний процес (рис. 2). 

До основних результатів  наукових досліджень 
віднесена підготовка науково-педагогічних  
кадрів  вищої  кваліфікації (опрацювання та 
захист докторських і кандидатських дисертацій, 
спрямованих на вирішення актуальних  задач  і 
проблем регіональної екологічної безпеки), 
експериментально-практичне  (підготовка  
наукових монографій, патентів на винаходи, 
матеріалів  впровадження  розробок)  і  
навчально-методичне  (розробка типових  
учбових  програм нового покоління, підручників, 
навчальних посібників) забезпечення наукової 
складової підготовки фахівців. Реалізація 
останньої сприяє розвитку здібностей до 
наукового пізнання, творчого підходу до освоєння 
навчального матеріалу і формує здібність 
майбутніх фахівців до вирішення конкретних 
наукових задач [8]. 

Для  формування  вище  вказаних  якостей  
майбутніх спеціалістів і магістрів  нами  [9]  
розроблено інноваційну технологію, суть якої 
полягає в реалізації  наукової  складової  
підготовки  фахівців.  Наукова складова включає, 
зокрема, вивчення студентами теоретичних та 
практичних досягнень в даному напрямі і 
проведення власних досліджень.  

 
 

Рисунок 2 –  Управління екологічною безпекою на основі соціогенних чинників – реалізація наукової 
складової підготовки фахівців. 
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Для реалізації наукової складової підготовки 
фахівців запропонована та упроваджена в 
навчальний процес низка інноваційних заходів : 

-  розроблена система тестового 
комплексного державного іспиту, який дозволяє, 
завдяки багаторівневості, не лише оцінити рівень 
теоретичних і практичних знань випускників  
бакалаврату, але і розкрити їх творчий потенціал 
у розв'язанні  проблемних завдань із 
застосуванням методів логічного і системного 
аналізу; 

- запроваджене складання автореферату  
випускної кваліфікаційної роботи магістра, зі 
спеціальності екологічна безпека, що суттєво 
концентрує увагу магістрантів на досягненні 
поставленої  мети  і стимулює реалізацію 
власного потенціалу щодо вирішення актуальних 
проблем екологічної безпеки. 
Кожне індивідуальне тестове завдання 
державного іспиту складене  на основі  
навчальних  програм  25  нормативних  дисциплін 
циклів фундаментальної  і  спеціальної підготовки 
та включає 100 тестових питань, розроблених за 
чотирма рівнями залежно від складності їх 
розв'язування. Впровадження запропонованої 

системи проведення державного іспиту за фахом 
дозволяє нівелювати явища суб'єктивізму при 
оцінці результатів, а також за рахунок завдань 
четвертого рівня складності вирішити проблему 
об'єктивного і обґрунтованого відбору гідних 
претендентів для навчання в магістратурі. 

Реалізація у навчальному процесі розроблених 
схем і інноваційних заходів дозволила істотно 
підвищити зацікавленість студентів в науковій 
роботі: зросла кількість членів студентського 
наукового товариства випускаючої кафедри, 
актуалізувалася тематика наукових робіт, 
підвищилась результативність участі в 
всеукраїнських конкурсах студентських наукових 
робіт.        

Як полігон експериментальних досліджень  
для перевірки на практиці теоретичних положень 
обрано Територіально-виробничий  комплекс 
Середнього Подніпров’я (ТВК СП) – регіон з 
інтенсивним техногенним навантаженням, де  має 
місце сусідство небезпек різного генезису, 
несприятливе позиціонування їх джерел, 
недостатній рівень екологічної свідомості 
населення (табл. 1).  

 
 

Таблиця 1 –  Прояви екологічної небезпек на території ТВК СП  
Наслідки проявів екологічної 

небезпеки Локалізація проявів небезпеки Основні чинники 

1. Суттєве погіршення показників 
якості підземних вод 

Північна та південна околиці 
міста Кременчука 

Міграція шкідливих речовин 
по підземним горизонтам з 
місць розміщення відходів 

2. Пошкодження споруд різного 
призначення Житлові та виробничі  споруди Техногенні землетруси 

3. Забруднення водного басейну 
шкідливими речовинами 

Поверхневі водойми 
 

Промислові та господарсько-
побутові стоки 

4. Забруднення компонентів 
довкілля 

Житлові райони та промислові 
зони 

Низький рівень екологічної 
свідомості населення 

     
ВИСНОВКИ. Таким чином, за результатами 

теоретичних узагальнень та експериментального 
дослідження на практиці реалізовано схему 
підвищення рівня екологічної освіти як основної 
складової системи соціогенних аспектів 
забезпечення екологічної безпеки. Слід 
зауважити, що підготовлено і видано  підручник « 
Екологічна безпека »,  на який отримано гриф 
МОН України.  
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EDUCATIONAL AND INFORMATIONAL FACTORS IN ENSURING ECOLOGICAL SAFETY 
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vul. Pershotravneva, 20,  Kremenchug, 39600, Ukraine. E-mail: ecsafety@mail.ru 
Analyzes based on species and subspecies sotсiogen class of human type ecological danger. Theoretically 

substantiated and experimentally studied the conditions of ecological danger of education and information factors 
and consequences of its acts. As an element of sotсiogen aspects of ecological safety scheme was developed using 
the results of research in the learning process. To form provided by the industry standard of higher education in 
"Ecological Safety" competencies for future specialists and masters proposed innovative technology, the essence of 
which is to implement the scientific component of training (preparations of specialists). It was introduced at a 
particular university. 

Key words: ecological danger, educational and informational factors, sotсiogen class of danger, level of 
ecological education, ecological safety. 
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